

ЗАГОВОР С ЦЕЛЬЮ ЗАХВАТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ, одно из тяжчайших преступлений против государства, посягающее на конституционные основы государственной власти (ст. 357 УК). Указанная статья предусматривает ответственность за 2 фактически самостоятельных преступления: заговор с целью захвата или удержания власти (ч. 1) и захват или удержание власти (ч. 2) неконституционным путём. Единственным источником государственной власти является народ, который формирует её на основе установленных конституцией правовых процедур, определяющих легитимность и временные рамки осуществления сформированной властью своих полномочий. Любой способ приобретения, сохранения или удержания власти вне конституционных процедур и конституционных сроков её осуществления является преступлением независимо от мотивов совершения таких действий. Заговор – это тайное соглашение 2 или более лиц о захвате власти или её удержании неконституционным путём. Преступление является оконченным с момента достижения соглашения между лицами на совершение (подготовку и осуществление) указанных действий. Участниками заговора могут быть лица, как обладающие властью на законных основаниях, так и не осуществляющие полномочия государственной власти. Захват власти предполагает отстранение от власти законно избранных лиц и возведение на их место других лиц (как непосредственно участвующих в захвате власти, так и иных), перераспределение конституционных полномочий органов государственной власти, роспуск и отстранение от власти законно избранных органов, установление единоличной власти одного лица на основе узурпации властных полномочий и т. п. Удержание власти означает воспрепятствование проведению или непроведению конституционных процедур по формированию системы власти, передаче власти после истечения срока законных полномочий прежней власти. Это может выражаться в затягивании и неназначении даты выборов в предусмотренные конституцией или Избирательным кодексом сроки, в отказе лиц, осуществляющих власть, передать полномочия законно избранной власти и т. д.

Захват или удержание власти могут касаться одной из ветвей власти (законодательной, исполнительной, судебной) или всех одновременно, осуществляться на уровне центральных или региональных органов власти. Захват или удержание власти осуществляются неконституционным путём. Неконституционным во всех случаях является насильственный способ формирования или удержания власти, который может выражаться в физическом устранении лиц, законно осуществляющих властные полномочия, в их принудительной изоляции, в блокировании работы представительных или иных органов власти (изоляция депутатов, недопущение в здание парламента, угроза физической расправы и т. д.). Неконституционным является и такой способ формирования (установления) или удержания власти, который не основан на конституционных процедурах её формирования, переизбрания и перераспределения полномочий, либо основан на фальсификации итогов выборов или решений о назначении на должность.

Вина в совершении рассматриваемых преступлений характеризуется прямым умыслом. Виновный сознаёт, что участвует в заговоре с целью захвата (либо захватывает) или удержания (либо удерживает) государственной власти неконституционным путём и желает совершить эти действия. Мотивы совершения данного преступления не влияют на квалификацию и могут быть различными. К ответственности за совершение данного преступления может быть привлечено любое лицо (гражданин Республики Беларусь, иностранный гражданин, лицо без гражданства), достигшее 16 лет. Если рассматриваемые преступные действия совершает гражданин Республики Беларусь по заданию иностранного государства, содеянное квалифицируется как *измена государству* (ст. 356 УК). Повышенная уголовная ответственность установлена за захват или удержание государственной власти, повлёкшие гибель людей либо сопряжённые с убийством. Под гибелью людей понимается причинение смерти нескольким (2 или более) лицам в ходе

насильственного захвата или удержания власти. Под потерпевшими в этом случае имеются в виду лица (в т. ч. представители власти), устранение которых не было целью лиц, осуществлявших захват власти, но которые стали жертвами насилия вследствие неосторожных действий. Под убийством в ч. 3 ст. 357 УК следует понимать умышленное лишение жизни представителя законной власти или иных лиц с целью захвата власти или её удержания. В примечании к ст. 357 УК сформулирована поощрительная норма, позволяющая избежать уголовной ответственности участнику заговора, если он своевременно (до осуществления акта захвата и удержания власти неконституционным путём) и добровольно заявит о преступлении (заговоре) государственным органам и будет активно способствовать его раскрытию.

Н.А. Бабий